



परमात्म शिव की चैतन्य ज्ञान गंगाये

ब्र.कु. जगदीशचन्द्र हसीजा

से ज्ञान सागर परमात्मा शिव ने अवतरित होकर प्रजापिता ब्रह्मा के

मुख द्वारा जो ज्ञान गंगा प्रवाहित की, उससे ही पतित आत्माएं पावन हुईं और स्वर्ग के सुखों के लिए अधिकारी हुईं। इसलिए गंगा भी 'पतित-पावनी' के नाम से प्रसिद्ध है और परमपिता परमात्मा भी 'पतित-पावन' के नाम से प्रसिद्ध हैं परन्तु पतितों को पावन करने वाली गंगा तो ज्ञान-गंगा है, न कि जल-गंगा।

प्रजापिता ब्रह्मा की जो मानसी पुत्री (ब्रह्माकुमारी) सरस्वती थीं जिन्होंने का 'ज्ञान की देवी' के रूप में गायन-पूजन भी चला आता है, उन्होंने तथा उनकी तरह ब्रह्मा की अन्यान्य (अनेकानेक) मानसी कन्याओं ने इस ज्ञानामृत को अपने बुद्धि रूपी कलश(कुम्भ)

वनस्पतियों, औषधियों, धातु-सत्त्वों इत्यादि को साथ बहा लाने के कारण इनके जल में कुछ शारीरिक रोग खत्म करने की शक्ति भी हो सकती है परन्तु आत्मा के जो काम, क्रोध, लोभ, मोह, अहंकार आदि रोग हैं अथवा इन विकारों के कारण आत्मा की जो अपवित्रता है, उनको परमपिता परमात्मा शिव ही के ज्ञान द्वारा हरा जा सकता है; इसीलिए ही परमात्मा शिव को 'हरा' अथवा पतित-पावन कहा जाता है और ज्ञान ही के बारे में गीता में कहा गया है कि- "हे वत्स, संसार में पापों को हरने के लिए ज्ञान-जैसी अन्य कोई वस्तु नहीं है।" पुनश्च, जिन सरस्वती, गंगा इत्यादि माताओं-कन्याओं द्वारा उस ज्ञान का प्रचार और प्रसार हुआ, जिनका आज तक भी नवरात्रों में बाल-वृद्ध सभी कुमारिकाओं के रूप में आमन्त्रित करके नमस्कार करते हैं, पतित-पावनी तो वे चैतन्य गंगाये ही थी।

अतः इन रहस्यों को समझकर आज हरेक मनुष्य को निर्णय करना चाहिए कि - "पतित-पावन परमात्मा शिव ही हैं या यह जल-गंगा? क्या चैतन्य ज्ञान-गंगाये सरस्वती इत्यादि ही

लोग समझते हैं कि राजा सगर के हजारों बच्चे श्राप से मूर्च्छित हो गये थे और उन्हें फिर से जीवित करने के लिए तथा श्राप-मुक्त करने के लिए भगीरथ ने तपस्या की थी और तब शिवजी की कृपा से आकाश(स्वर्ग) से गंगा उतरी थी जिसके जल से सगर के बच्चे फिर जीवन को प्राप्त करके उठ खड़े हुए थे और यह भारत भूमि भी पवित्र हो गई थी। परन्तु, विवेक द्वारा स्पष्ट है कि किसी भी नदी के जल द्वारा न तो पूर्व काल में मूर्च्छित अथवा मरे हुए व्यक्ति जीवित हो सकते हैं, न ही उस जल से उनके पाप धुल सकते हैं। पुनश्च(इसके बाद), स्वर्ग से गंगा का इस धरा पर आना, शंकरजी का उसे अपनी जटाओं में धारण करना आदि-आदि बातें भी

जिन माताओं-कन्याओं द्वारा परमात्मा के ज्ञान को चहुँ ओर फैलाया गया, उसका प्रचार-प्रसार हुआ, उसकी यादगार आज नवरात्रों में कन्याओं को पूजना, उनको भोग खिलाना, उनके पैर आदि धोना है। समाज उन्हीं धारणाओं को याद रखता है जिनको कभी न कभी हमने किया है। जितनी भी अर्चन, पूजन और गायन की विधियाँ हैं वो परमात्मा द्वारा किये गये कार्यों की यादगार ही हैं। सिर्फ बिना अर्थ त्योहार मनाना उस त्योहार के साथ पूर्णतः न्याय न होना है। नवरात्रि का सम्पूर्ण अर्थ इस लेख में उल्लिखित है इसलिए इसे अवश्य पढ़ें। तभी सच्चा अर्थ आपको समझ में आयेगा कि नवरात्रि असल में है क्या!

विवेक के विपरीत हैं। तब प्रश्न उठता है कि वास्तविकता क्या है? परमपिता परमात्मा शिव प्रजापिता ब्रह्मा के मानवीय तन में प्रवेश करके(अवतरित होकर) ज्ञान गंगा प्रवाहित करते हैं। जैसे ज्ञान के अनेक नाम हैं, वैसे ही प्रजापिता ब्रह्मा के भी अनेक नाम हैं, जिनमें से एक नाम 'भगीरथ' का अर्थ है वह रथ जो यश वाला अथवा भाग्यशाली है। ब्रह्मा का एक लाक्षणिक नाम 'भगीरथ' इसलिए प्रसिद्ध होता है कि उसके शरीर रूपी रथ पर भगवान् शिव सवार होते हैं। प्रसिद्ध है कि ब्रह्माजी ने बहुत योग-तपस्या की थी। अतः आजकल 'भगीरथ' शब्द बहुत परिश्रम करने वाले अथवा तपस्या करने वाले अथवा असम्भव कार्य को सम्भव करने वाले व्यक्ति का भी वाचक है। तो आकाश से भी पार जो परमधाम अथवा परलोक है, वहाँ

में धारण करके दूसरों को भी इस द्वारा पावन किया। अतः वे भी पतित-पावनी सरस्वती, गंगा इत्यादि नामों से प्रसिद्ध हुईं। उन्होंने भारत के अनेकानेक स्थानों पर जाकर ज्ञान-धारा से मनुष्यों को पवित्र किया और हीरे तुल्य बनाया। उन्हीं की पुण्य-स्मृति में भारत की इन नदियों के नाम भी गंगा, यमुना, सरस्वती इत्यादि हैं और चूँकि संगम काल ही में चैतन्य गंगा, सरस्वती इत्यादि कन्याओं-माताओं का परस्पर तथा परमपिता परमात्मा शिव से संगम(मिलन) हुआ था, इसलिए प्रयाग में इन नदियों के संगम-स्थान का भी आज भक्त लोग विशेष महत्त्व मानते हैं।

उपर्युक्त से स्पष्ट है कि जल की ये जो गंगा, यमुना आदि नदियाँ हैं, ये भले ही शरीर को तो पवित्र करती हैं और पर्वतों से अनेक प्रकार की

पतित पावनी थीं या यह जल-गंगाये पतित पावनी हैं? क्या कलियुग और सतयुग के आदि का संगम समय, कि परमात्मा का अवतरण होने के कारण सरस्वती आदि का परमात्मा के साथ मिलन(संगम) होता है, शुभकारी है या जल की नदियों का संगम अमर पद को देने वाला है? पुनश्च, क्या अमृत कोई पेय तत्व है या ज्ञान ही पावनकारी और अमरपद के योग बनाने वाला होने के कारण 'अमृत' हैं?" इन बातों का निर्णय करके मनुष्य को वास्तविक कुम्भ मनाना चाहिए क्योंकि अब संगम समय परमपिता परमात्मा शिव अवतरित होकर पुनः ज्ञानामृत का कलश दे रहे हैं और प्रजापिता ब्रह्मा(भगीरथ) के पुरुषार्थ से चैतन्य गंगाये(ब्रह्मा की मानसी पुत्रियाँ) भी जन-जन को ज्ञान द्वारा पावन कर रही हैं।



जयपुर-वैशाली नगर(राज.)। राज्यपाल कलराज मिश्र को रक्षासूत्र बांधते हुए राजयोगिनी ब्र.कु. सुषमा दीदी।



राँची-हरमू रोड(झारखण्ड)। माननीय मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को रक्षासूत्र बांधते हुए स्थानीय सेवाकेन्द्र संचालिका राजयोगिनी ब्र.कु. निर्मला दीदी।



शिमला-हि.प्र.। विधानसभा अध्यक्ष विपिन सिंह परमार को रक्षासूत्र बांधते हुए ब्र.कु. शकुंतला बहन। साथ हैं ब्र.कु. प्रकाश भाई, माउण्ट आबू तथा ब्र.कु. रेवदास भाई।



पोंटा साहिब-सिरमौर(हि.प्र.)। ब्रह्माकुमारीज सेवाकेन्द्र पर ऊर्जा राज्यमंत्री सुखराम चौधरी को रक्षासूत्र बांधते हुए ब्र.कु. सुमन बहन।



कादमा-हरियाणा। ब्रह्माकुमारी सेवाकेन्द्र पर तिरंगा फहराने के पश्चात् सांसद धर्मवीर सिंह को रक्षासूत्र बांधते हुए सेवाकेन्द्र संचालिका ब्र.कु. वसुधा दीदी।



दिल्ली-संत नगर। एसएचओ राजेन्द्र प्रसाद को रक्षासूत्र बांधते हुए ब्र.कु. लाज दीदी।



अयोध्या-उ.प्र.। बड़ी छावनी के महंत जगदीश दास जी को रक्षासूत्र बांधते हुए ब्र.कु. सुधा बहन।



हाथरस-उ.प्र.। जिलाधिकारी रमेश रंजन को रक्षासूत्र बांधने से पूर्व आत्मस्मृति का तिलक लगाते हुए ब्र.कु. भावना बहन।



हसनपुर-हरियाणा। डॉ. ए.के. सिंह, प्रिंसिपल माँ ओमवती कॉलेज को रक्षासूत्र बांधने के पश्चात् ईश्वरीय सौगत भेंट करते हुए ब्र.कु. इंदिरा बहन, हेमंत शर्मा तथा भारतपाल गोयल।



देवली-टोंक(राज.)। पुलिस स्टेशन के सी.आई. जगदीश मीणा तथा पुलिस स्टाफ को रक्षासूत्र बांधने के पश्चात् समूह चित्र में स्थानीय सेवाकेन्द्र संचालिका ब्र.कु. निर्मल बहन, ब्र.कु. सीमा बहन तथा अन्य।



दिल्ली-दिलशाद गार्डन। अक्षय कुमार, एसीपी, दिल्ली पुलिस, सीमापुरी तथा उनकी पूरी टीम को रक्षासूत्र बांधने के पश्चात् समूह चित्र में ब्र.कु. गीता बहन व अन्य।